

El dictamen de ley general de Presupuestos del Estado.

EN EL SENADO.

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca se abre la sesión a las cuatro menos cinco de la tarde.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Abastecimientos.

En los escaños hay un número crecido de señores y en las tribunas se observa bastante animación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.
El señor DEL MORAL pide unos antecedentes que estima necesarios para discutir el proyecto de ley de Presupuestos del Estado.

El señor GONZÁLEZ ECHAYARRI protesta por las arbitrariedades que comete el conde de España en Francfort con los súbditos españoles, los cuales le escriben para que tome su defensa.

Se ocupa también de las relaciones hispano-americanas.

El ministro de ESTADO disculpa al conde de España en Francfort, prometiendo entre otras cosas las denuncias formuladas para sus responsabilidades.

En cuanto a las relaciones hispano-americanas dice que el Gobierno no deja este asunto de la mano.

Orden del día.
Discusión de los Presupuestos.

El señor CHAPARRIÉA defiende un voto particular habiendo el aumento del déficit.

A continuación habla el articulado y dice que el déficit asciende a más de 1.000 millones.

Analiza diversos presupuestos, entre ellos los de Instrucción Pública, Fomento y Guerra y añade que desde los presupuestos redactados por Villaverde que representan 800 millones hasta ahora se han autorizado hasta 1.900 millones.

El orador está muy fatigado y pide un descanso.

La cámara se reúne en secciones.

Reanudada la sesión publica el señor Chaparríeá su discurso, aludiendo al presupuesto sea rutina y copia de otros anteriores.

Dice que la confección de los presupuestos corre a cargo de empleados de los respectivos ministerios.

Se ocupa de los aumentos en la Agricultura, ferrocarriles y carreteras.

Pide que se den facilidades para la exportación.

Se muestra partidario de que se contenga la emigración.

Cree necesario aumentar la plus valía de los impuestos.

Terminado diciendo que esta es una obra que no pueden realizar las derechas, sino las izquierdas.

El señor PINIES le contesta negando que el problema sea de izquierdas o derechas como le ha planteado el señor Chaparríeá.

Denunciando los aumentos al personal que se encuentran en situación verdaderamente angustiosa.

A las ocho y media se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO.
Se abre la sesión a las tres de la tarde, con una escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul se hallan los ministros de Guerra y Justicia y de Gobernación.

Se daña el período de sesiones.

Ruegos y preguntas.
El señor ALONSO llama la atención del Gobierno acerca de la crueldad con que se ha tratado al rey Villalonga.

Con motivo de la festividad de Viernes Santo se le niegan condecoraciones a los militares, el cual no ha llegado aun para ellos desahogado.

Alguien que pide indultarse de una vez y para siempre, todo menos prolongar el estado de angustia en que se halla el rey.

Contristado con este proceder del Gobierno sigue hablando el señor Alonso.

Ha concedido indulto a un agente de Policía, que se hallaba condenado a muerte por el delito de asesinato.

Conforme con los dos hechos resulta que se aplica la ley de dos formas distintas.

El señor FERNÁNDEZ DE LOS RÍOS toma la palabra para plantear la cuestión de las potencias que asistieron al Congreso Internacional de Washington se comprometen a aprobar todo lo pactado y que este asunto tiene que ventilarse en el Congreso, no puede resolverse por decreto, estimando el orador que el Gobierno debe manifestar si va a traer este asunto al Congreso, teniendo en cuenta que muy pronto han de quedar cerradas las Cortes.

El conde de España le pregunta si el Gobierno tiene intención de trasladar el ruego del señor Fernández de los Ríos al presidente del Consejo.

Orden del día.
Se pone a discusión el dictamen sobre el dictamen de ley general de Presupuestos del Estado, en la parte relativa al articulado.

El señor DOMÍNGUEZ PASCUAL formula una pregunta sobre si el articulado está redactado con todos los Reglamentos y las leyes vigentes.

sonas y que afecta a intereses particulares.

El señor VILLANUEVA se lamenta de la actitud en que se ha colocado el Gobierno.

Los presupuestos aprobados representan un déficit de 500 millones y con el artículo se aumentan 200 millones más.

Lamenta también que se discuta sin la presencia del Gobierno.

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno declarará lo que haya de hacerse con los artículos que infringen el Reglamento.

El señor DOMÍNGUEZ PASCUAL explica sus palabras, negando que haya tenido intención de molestar al señor Ordóñez.

El señor PRIETO manifiesta que el criterio del señor Domínguez Pascual debe tenerse presente, pues el articulado infringe el Reglamento de la Cámara.

Cita el ejemplo del presupuesto redactado por el general Villalba.

El ministro de HACIENDA le contesta que no se intenta modificar ninguna ley sustancial.

El señor NOUGUES se muestra conforme con las palabras del señor Prieto.

El señor SALVATELLA dice que el Gobierno trata de impedir las iniciativas de las minorías, y que esto no puede admitirse ni tolerarse.

Cree que es inútil seguir discutiendo el Presupuesto.

El señor ALVAREZ VALDES consume el primer turno en contra.

El señor MENDEZ VIGO le contesta por la Comisión.

El señor SUAREZ INCLAN consume el segundo turno en contra.

Se muestra partidario de una mayor intervención del elemento civil en los gastos militares.

El señor MONTES DEL CASTILLO le contesta.

El señor BARRICAJO interviene.

El ministro de HACIENDA dice que debe subsistir la intervención civil.

Terminada la totalidad, el señor ALCALÁ ZAMORA queda en el uso de la palabra para combatir el artículo primero, y a las nueve y media se levanta la sesión.

NOTAS DE LA ALCALDIA.
El acuario de Piquío.

Ayer fué visitado el señor Pereda Palacios, en su despacho de la Alcaldía, por el sabio director del Instituto Oceanográfico, don Odón de Buen, quien expuso al nuevo presidente del Municipio su propósito, ya conocido, de instalar en Piquío un acuario, con todos los adelantos científicos del día.

El señor Pereda comunicó al señor de Buen el mal estado económico del Ayuntamiento, pero puso gran interés en que la obra se lleve a cabo y abundando en ello expuso su propósito de trabajar en su consecución tan pronto como el Estado envíe al Municipio las 50.000 pesetas que, a tal fin, han de consignarse en los nuevos Presupuestos.

El señor de Buen quedó reconocido al interés que el señor Pereda demostró en el asunto y hubo de manifestar el deseo que tiene el Rey de colocar este verano la primera piedra de la construcción.

De suerte que puede considerarse un hecho la instalación del acuario en Piquío, pues por ello laboran en Madrid algunas prestigiosas personalidades en unión del señor de Buen y en Santander es seguro encontrar lo necesario para ayudar al ministerio de Instrucción Pública en su propósito.

DE CAYÓN.
Solemnes misiones.

El muy culto valle de Cayón ha tenido la alta honra de hospedar durante unos días a los virtuosos y sabios reverendos Padres Anselmo de Jaión e Ildefonso de Armellada, ambos de la Orden de San Francisco de Asís y de la Residencia de Montehano, el primero, y director del colegio existente en El Pardo, de Valladolid, el segundo.

Torpe e inhabil es nuestra pluma para hacer debidamente una crónica que pague a de manifiesto la gran labor que estos incansables misioneros han llevado a cabo en los nueve días que han permanecido aquí, pero esto no obstante, y en gracia al buen deseo que nos anima, vamos a relatar del modo que mejor podamos lo más saliente de las solemnes y conmovedoras funciones que en la iglesia parroquial del pueblo de la Abadilla se han celebrado.

En la tarde del día 20 los habitantes de los pueblos que constituyen este valle, con sus respectivos y dignos párrocos a la cabeza y formando en el acompañamiento los señores maestros y centenares de niños y las autoridades todas, salió de la parroquia de la Abadilla la procesión a recibir a los reverendos Padres misioneros, regresando, a su encuentro, otra vez a la iglesia, y ya desde este momento es todo apostólicas del Señor dan principio al sagrado cometido que a ésta les conlleva.

No vamos a hacer una detallada crónica de todo lo mucho y bueno que vimos a los ilustrados capuchinos, puesto que necesitariamos gran espacio, y nos limitaremos, como más atrás decimos, a describir lo más culminante que a nuestro juicio merece ser referido.

Incalculable es el número de personas que de los pueblos limítrofes han acudido un día y otro, durante todos los de la misión, a escuchar la palabra divina, y tan así, que algunos días el templo resulta ba insuficiente para dar cabida a tan multitud de gente allí congregada, viéndose precisados los reverendos Padres misioneros a pronunciar sus oraciones sagradas al aire libre; prueba grande e inequívoca es ésta de que la fe católica no languidece y que, por consiguiente, las creencias religiosas arraigadas en todo tiempo en el cristiano renacen hoy con más vigor en el corazón del hombre.

A las cuatro de la mañana del día 24, el reverendo Padre Anselmo celebró el Santo sacrificio de la misa en la ermita que bajo la advocación de San Francisco de Asís posee en la Abadilla la respetable señora doña Francisca Villa, teniendo lugar a continuación solemne procesión hasta la parroquia, cantándose durante la misma el Rosario llamado de la Aurora, y a la que asistieron, a pesar de la hora tan intempestiva, más de mil fieles.

Otra de las funciones que se celebró en los días de la procesión, fué la ejecutada en los niños, titulada Renovación de las promesas del bautismo, con las que el reverendo Padre Anselmo hizo las mismas o parecidas ceremonias que a un niño se le hace al imponerle las aguas bautismales.

También mereció citarse, por lo como veedor que resultó, el acto de tomar comunión los niños, y a quienes después se les obsequió con un sabroso chocolate, hecho y servido por distinguidas señoras y señoritas de la localidad.

El día 28 y último de la misión, el cumplimiento subió de punto sobre toda ponderación.

En este día, el Padre Anselmo pronunció un docientísimo discurso titulado de «La Perseverancia», escuchándole con religioso silencio un auditorio grandísimo, pues no incurrimos en exageración si decimos que el número de almas que acudió ese día a la misión puede calcularse, aproximadamente, en tres mil, celebrándose acto seguido brillante procesión, denominada de «La Perseverancia».

El reverendo Padre Ildefonso, con esa humildad, propia de estos santos varones, pone sobre sus hombros la Cruz y con ella y completamente descalzo, recorre la distancia que media desde la ermita de San Francisco a la iglesia parroquial, y añábase a esto figurado en la procesión el número de almas antes citado, y se comprenderá la solemnidad de esta función, espectacular más hermosa y emocionante, lo declaramos, con sinceridad, nuestros ojos jamás lo presenciaron.

Si afectuoso fué el recibimiento que Cayón hizo a los RR. PP. Capuchinos, digna de un pueblo culto fué también la despedida que les dio, acompañados de centenares de personas hasta la estación de Sarón, oyéndose al partir el tren entusiastas vivas a la religión, al Papa, al prelado y al pueblo católico de Cayón.

Satisfacidos, en verdad, debe sentirse al celoso párroco de la Abadilla, don Juan José Madrazo, como asimismo honda satisfacción tendrán los dignos sacerdotes de los pueblos de Cayón y sus alrededores, por el éxito alcanzado y frutos conseguidos en esta Santa Misión, y en la que el número de personas que purificaron sus almas con el Pan de los Angeles, ascendió a mil quinientos.

Y nosotros, al cerrar este mal hilvanado crónica, hacemos votos porque el cielo conceda a tan virtuosos y sabios RR. PP. largos años de vida para bien y dicha de la humanidad.

Los regionalistas apoyarán al señor Maura.

DICE EL PRESIDENTE.

Madrid, 6.—Esta mañana al acudir los periodistas a la Presidencia se enteraron de que el subsecretario, señor Canals, no había acudido al despacho por hallarse bastante acatarrado.

En su lugar recibió a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor Allendesalazar, el cual dijo a los periodistas lo siguiente:

He ido esta mañana a Palacio donde despatché con el Monarca.

Este firmó un decreto en virtud del cual se da carácter oficial a la Junta organizadora del cuarto centenario de Juan Sebastián de Elcano.

Añadió que se había dispuesto que mañana, a las once, se celebre el acto de presentación de sus credenciales al Monarca el nuevo embajador de Francia en España.

Los periodistas interrumpieron al jefe del Gobierno, habiéndole de la verosimilitud que pudieran tener las informaciones que publican los periódicos acerca de la proximidad de la crisis.

El señor Allendesalazar contestó: «Mucho se anticipan ustedes y es prematuro hacer ninguna afirmación todavía. Desde luego, al encargarme del Gobierno lo hice con el solo objeto de aprobar los Presupuestos; pero la discusión de éstos se prolonga más de lo debido y además quiero dejar resuelto el problema ferroviario; de ahí que mientras se discute en el Senado la ley económica procuré buscar una solución al pleito de las tarifas ferroviarias.»

Sólo desistí de esto, terminó diciendo el jefe del Gobierno, si fuera posible hallar una fórmula adecuada.

EL PRIMER CONSEJO SERA EL ÚLTIMO.
En los círculos políticos sigue hablando de la cuestión política.

Algunos creen que el primer Consejo de ministros será el último que celebre este Gobierno.

Aunque el señor Dato ha rogado al señor Allendesalazar que no abandone el Poder al aprobar las tarifas ferroviarias, el presidente no está dispuesto a hacerlo si no se aprueba la fórmula del señor Ordóñez antes de que se aprueben los Presupuestos, pues ya tiene anunciado al Rey que presentará la dimisión de todo el Gobierno al promulgarse los Presupuestos.

Así al menos se asegura por personas afectas a los señores Dato y Allendesalazar.

EL DIARIO OFICIAL.
La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Una solicitud del Banco Español de Crédito relacionada con la concesión de un ferrocarril subterráneo en Bilbao, entre Acharri y la Casilla, pasando por la Gran Vía, y otro entre la Casilla y Achuri, pasando por la calle de San Francisco.

EL PRÓXIMO GOBIERNO.
Signe habiéndose con insistencia de la constitución de un Gabinete compuesto por elementos de izquierdas y mauristas.

Se añade que dicho Gabinete estará apoyado por los regionalistas.

DE VIAJE.
El ministro de Instrucción pública, sale esta noche para Córdoba, con objeto de asistir a la boda de un pariente suyo.

El señor Rivas estará de regreso en Madrid el próximo jueves.

EN GOBERNACION.
El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de las minas de Córdoba continúa en el mismo estado.

Manifestó también que en Penarroya no habían entrado al trabajo 300 obreros no sindicados.

En Coruña, una Comisión de obreros de Santiago visitó al gobernador, esperando que mañana se dé por solucionado el conflicto, volviendo todos al trabajo, excepto los del ramo de construcción, que lo harán el jueves.

En Oviedo se ha reunido una Comisión de patronos y obreros, cambiando impresiones acerca de la vuelta al trabajo, que tendrá lugar mañana, miércoles.

EL GENERAL WEYLER.
El capitán general de Cataluña estuvo esta mañana en el Ministerio de la Guerra, conferenciando extensamente con el general Villalba sobre asuntos de Barcelona, para donde sale esta noche.

CAVALCANTI A VALLADOLID.
Mañana irá a Valladolid el general Cavalcanti, para revisar a las fuerzas del regimiento de Fagnano, que forman parte de la tercera división de Caballería que manda dicho jefe.

Permanecerá dos días en dicha plaza, regresando después a Madrid, de donde se trasladará a Vitoria para hacerse cargo de aquel Gobierno militar, para el que fue últimamente nombrado.

DESANIMACION.
El Congreso ha reanudado sus sesiones con la misma desanimación de los últimos días anteriores a las vacaciones.

Sin embargo de esto se han hecho muchos comentarios.

A primera hora conferenciaron los presidentes del Consejo y del Congreso.

DICE LA CIERVA.
Los periodistas conversaron hoy en el Congreso con el señor La Cierva sobre los temas de actualidad.

El señor La Cierva dijo que el Gobierno va a entrar pronto en una vía nueva para formar un tren directo hasta octubre.

El hablaron de la posibilidad de la formación de un Gabinete de derechas y contestó:

«Lo que hace falta saber es si esas derechas serán las preferidas, es decir, si vendrán con voto o sin voto.»

Añadió con esto el señor La Cierva a lo que se ha dicho de que las compañías ferroviarias le han puesto el veto.

El marqués de Valjarey, que estaba presente, dijo:

«He hablado con el señor Alba en Biarritz y mi impresión es la de que vendrán las derechas unidas, porque no hay veto ninguno.»

EL PROBLEMA DE LAS TARIFFAS.
Las impresiones en las Cámaras respecto del asunto de las tarifas ferroviarias eran hoy francamente pesimistas.

El ministro de Fomento hizo hoy algunas gestiones, conferenciando con los señores Romanones, Alba, Villanueva, Alcalá Zamora y Golcochea, a los que informó de la fórmula aprobada ayer en el Consejo.

Los consultados aceptaron, en principio, la fórmula, prometiendo facilidades para buscar una solución de concordia.

Sólo el señor Alcalá Zamora hizo algunas observaciones, manteniendo reservas por no haber sido aceptadas las enmiendas por él presentadas.

El conde de Romanones prometió que don Leonardo Rodríguez volvería a encargarse de la presidencia de la Comisión.

Los regionalistas apoyarán al señor Maura.

DICE EL PRESIDENTE.

Madrid, 6.—Esta mañana al acudir los periodistas a la Presidencia se enteraron de que el subsecretario, señor Canals, no había acudido al despacho por hallarse bastante acatarrado.

En su lugar recibió a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor Allendesalazar, el cual dijo a los periodistas lo siguiente:

He ido esta mañana a Palacio donde despatché con el Monarca.

Este firmó un decreto en virtud del cual se da carácter oficial a la Junta organizadora del cuarto centenario de Juan Sebastián de Elcano.

Añadió que se había dispuesto que mañana, a las once, se celebre el acto de presentación de sus credenciales al Monarca el nuevo embajador de Francia en España.

Los periodistas interrumpieron al jefe del Gobierno, habiéndole de la verosimilitud que pudieran tener las informaciones que publican los periódicos acerca de la proximidad de la crisis.

El señor Allendesalazar contestó: «Mucho se anticipan ustedes y es prematuro hacer ninguna afirmación todavía. Desde luego, al encargarme del Gobierno lo hice con el solo objeto de aprobar los Presupuestos; pero la discusión de éstos se prolonga más de lo debido y además quiero dejar resuelto el problema ferroviario; de ahí que mientras se discute en el Senado la ley económica procuré buscar una solución al pleito de las tarifas ferroviarias.»

Sólo desistí de esto, terminó diciendo el jefe del Gobierno, si fuera posible hallar una fórmula adecuada.

EL PRIMER CONSEJO SERA EL ÚLTIMO.
En los círculos políticos sigue hablando de la cuestión política.

Algunos creen que el primer Consejo de ministros será el último que celebre este Gobierno.

Aunque el señor Dato ha rogado al señor Allendesalazar que no abandone el Poder al aprobar las tarifas ferroviarias, el presidente no está dispuesto a hacerlo si no se aprueba la fórmula del señor Ordóñez antes de que se aprueben los Presupuestos, pues ya tiene anunciado al Rey que presentará la dimisión de todo el Gobierno al promulgarse los Presupuestos.

Así al menos se asegura por personas afectas a los señores Dato y Allendesalazar.

EL DIARIO OFICIAL.
La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Una solicitud del Banco Español de Crédito relacionada con la concesión de un ferrocarril subterráneo en Bilbao, entre Acharri y la Casilla, pasando por la Gran Vía, y otro entre la Casilla y Achuri, pasando por la calle de San Francisco.

EL PRÓXIMO GOBIERNO.
Signe habiéndose con insistencia de la constitución de un Gabinete compuesto por elementos de izquierdas y mauristas.

Se añade que dicho Gabinete estará apoyado por los regionalistas.

DE VIAJE.
El ministro de Instrucción pública, sale esta noche para Córdoba, con objeto de asistir a la boda de un pariente suyo.

El señor Rivas estará de regreso en Madrid el próximo jueves.

EN GOBERNACION.
El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de las minas de Córdoba continúa en el mismo estado.

Manifestó también que en Penarroya no habían entrado al trabajo 300 obreros no sindicados.

En Coruña, una Comisión de obreros de Santiago visitó al gobernador, esperando que mañana se dé por solucionado el conflicto, volviendo todos al trabajo, excepto los del ramo de construcción, que lo harán el jueves.

En Oviedo se ha reunido una Comisión de patronos y obreros, cambiando impresiones acerca de la vuelta al trabajo, que tendrá lugar mañana, miércoles.

EL GENERAL WEYLER.
El capitán general de Cataluña estuvo esta mañana en el Ministerio de la Guerra, conferenciando extensamente con el general Villalba sobre asuntos de Barcelona, para donde sale esta noche.

CAVALCANTI A VALLADOLID.
Mañana irá a Valladolid el general Cavalcanti, para revisar a las fuerzas del regimiento de Fagnano, que forman parte de la tercera división de Caballería que manda dicho jefe.

Permanecerá dos días en dicha plaza, regresando después a Madrid, de donde se trasladará a Vitoria para hacerse cargo de aquel Gobierno militar, para el que fue últimamente nombrado.

DESANIMACION.
El Congreso ha reanudado sus sesiones con la misma desanimación de los últimos días anteriores a las vacaciones.

Sin embargo de esto se han hecho muchos comentarios.

A primera hora conferenciaron los presidentes del Consejo y del Congreso.

DICE LA CIERVA.
Los periodistas conversaron hoy en el Congreso con el señor La Cierva sobre los temas de actualidad.

El señor La Cierva dijo que el Gobierno va a entrar pronto en una vía nueva para formar un tren directo hasta octubre.

El hablaron de la posibilidad de la formación de un Gabinete de derechas y contestó:

«Lo que hace falta saber es si esas derechas serán las preferidas, es decir, si vendrán con voto o sin voto.»

Añadió con esto el señor La Cierva a lo que se ha dicho de que las compañías ferroviarias le han puesto el veto.

El marqués de Valjarey, que estaba presente, dijo:

«He hablado con el señor Alba en Biarritz y mi impresión es la de que vendrán las derechas unidas, porque no hay veto ninguno.»

EL PROBLEMA DE LAS TARIFFAS.
Las impresiones en las Cámaras respecto del asunto de las tarifas ferroviarias eran hoy francamente pesimistas.

El ministro de Fomento hizo hoy algunas gestiones, conferenciando con los señores Romanones, Alba, Villanueva, Alcalá Zamora y Golcochea, a los que informó de la fórmula aprobada ayer en el Consejo.

Los consultados aceptaron, en principio, la fórmula, prometiendo facilidades para buscar una solución de concordia.

Sólo el señor Alcalá Zamora hizo algunas observaciones, manteniendo reservas por no haber sido aceptadas las enmiendas por él presentadas.

El conde de Romanones prometió que don Leonardo Rodríguez volvería a encargarse de la presidencia de la Comisión.

ESCALERA GAYE.

NOTAS DE LA ALCALDIA.
El acuario de Piquío.

Ayer fué visitado el señor Pereda Palacios, en su despacho de la Alcaldía, por el sabio director del Instituto Oceanográfico, don Odón de Buen, quien expuso al nuevo presidente del Municipio su propósito, ya conocido, de instalar en Piquío un acuario, con todos los adelantos científicos del día.

El señor Pereda comunicó al señor de Buen el mal estado económico del Ayuntamiento, pero puso gran interés en que la obra se lleve a cabo y abundando en ello expuso su propósito de trabajar en su consecución tan pronto como el Estado envíe al Municipio las 50.000 pesetas que, a tal fin, han de consignarse en los nuevos Presupuestos.

El señor de Buen quedó reconocido al interés que el señor Pereda demostró en el asunto y hubo de manifestar el deseo que tiene el Rey de colocar este verano la primera piedra de la construcción.

De suerte que puede considerarse un hecho la instalación del acuario en Piquío, pues por ello laboran en Madrid algunas prestigiosas personalidades en unión del señor de Buen y en Santander es seguro encontrar lo necesario para ayudar al ministerio de Instrucción Pública en su propósito.

DE CAYÓN.
Solemnes misiones.

El muy culto valle de Cayón ha tenido la alta honra de hospedar durante unos días a los virtuosos y sabios reverendos Padres Anselmo de Jaión e Ildefonso de Armellada, ambos de la Orden de San Francisco de Asís y de la Residencia de Montehano, el primero, y director del colegio existente en El Pardo, de Valladolid, el segundo.

Torpe e inhabil es nuestra pluma para hacer debidamente una crónica que pague a de manifiesto la gran labor que estos incansables misioneros han llevado a cabo en los nueve días que han permanecido aquí, pero esto no obstante, y en gracia al buen deseo que nos anima, vamos a relatar del modo que mejor podamos lo más saliente de las solemnes y conmovedoras funciones que en la iglesia parroquial del pueblo de la Abadilla se han celebrado.

En la tarde del día 20 los habitantes de los pueblos que constituyen este valle, con sus respectivos y dignos párrocos a la cabeza y formando en el acompañamiento los señores maestros y centenares de niños y las autoridades todas, salió de la parroquia de la Abadilla la procesión a recibir a los reverendos Padres misioneros, regresando, a su encuentro, otra vez a la iglesia, y ya desde este momento es todo apostólicas del Señor dan principio al sagrado cometido que a ésta les conlleva.

No vamos a hacer una detallada crónica de todo lo mucho y bueno que vimos a los ilustrados capuchinos, puesto que necesitariamos gran espacio, y nos limitaremos, como más atrás decimos, a describir lo más culminante que a nuestro juicio merece ser referido.

Incalculable es el número de personas que de los pueblos limítrofes han acudido un día y otro, durante todos los de la misión, a escuchar la palabra divina, y tan así, que algunos días el templo resulta ba insuficiente para dar cabida a tan multitud de gente allí congregada, viéndose precisados los reverendos Padres misioneros a pronunciar sus oraciones sagradas al aire libre; prueba grande e inequívoca es ésta de que la fe católica no languidece y que, por consiguiente, las creencias religiosas arraigadas en todo tiempo en el cristiano renacen hoy con más vigor en el corazón del hombre.

A las cuatro de la mañana del día 24, el reverendo Padre Ansel

Bolsas y Mercados

SANTANDER
ACCIONES
Banco de España, 524 por 100; pesetas 7.500.
Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, 96,70 por 100; pesetas 13.500.

Table with columns for 'DIA 5' and 'DIA 6' listing various market items and their prices.

BILBAO
FONDOS PUBLICOS
Interior, en títulos: serie A, 74,50 y 74,75; B, 74,75; C, 73,90; D, 73,90; E, 73,60; F, 73,60; H, 74,70.

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
WARD LINE - NEW YORK

Vapores correo americanos de gran porte y marcha
El grande y magnifico vapor noroeste...

ORIZABA
saldrá de Santander hacia el 14 de abril...

HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ
Este magnifico buque retornará seguidamente...

ROYALTY
GRAN CAFÉ RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Banco de Santander.
Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés anual.

Los juegos de los chicos
Niña gravemente herida.

Bolsa Municipal del Trabajo.
Ofrece a la disposición de los patronos...

Vaseo Cantabro de Navegación.
Mundaca, 535 y 540 pesetas.
Marítima Bilbao, 595 pesetas.
Iturri, 355 pesetas.

Sección marítima.

EL «ALFONSO XII».
En las primeras horas de la tarde de ayer salió para Bilbao, donde descargará la carga...

PRUEBAS DEL «SOLTEIZA».
Hoy, probablemente, tendrán lugar las pruebas definitivas del vapor «Solteiza»...

SE ESPERAN.
Procedente de Liverpool llegará mañana o pasado a nuestro puerto, el vapor «Ita»...

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA.
Vapores de don Angel Pérez.

SITUACION DE LOS BUQUES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA.
«Reina María Cristina», en viaje a la Habana.

SERVICIO DE INGLATERRA.
El día 13 de este mes llegará a este puerto, procedente de Inglaterra, el vapor...

«CIRILO AMOROS».
admitiendo carga y pasaje para los puertos de Coruña, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Alicante, Valencia y Barcelona.

«LA ROSARIO».
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
FABRICA DE JABONES Y PERFUMERIA

CASA FUNDADA EN 1846

NEUTRACIDO ESPANOL
ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS
Frasco 6 pesetas
Frasco doble (1/2 litro), 10 pesetas.

Grandes Panaderías: La Repertía y La Cavada
Grandes Almacenes de Harinas y Cereales - LA REYERTA CAMPOGIRO Y LA CAVADA

Ismael Arce (S. en C.)
Sucursal: Compañía, 22, a cargo de Fargas y Rincón
Teléfono 620

Maguinería y material eléctrico
Instalaciones de luz y timbres
Lámparas PHILIPS
Motores Westinghouse
Alumbrado y arranque de automóviles

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
ESTÓMAGO E INTESTINOS

Se alquilan Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos rios, Alarazano, 17.

COMPROMO
una máquina para prensar hierba. Razón, Mercado del Este, Cajón números 1 y 2. Teléfono, 692, Santander.

(S. A.) LA CRUZ BLANCA
Se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 10 de abril próximo...

Sucesos de ayer
No se registró ninguno digno de mención. Solamente se cursó una denuncia de dos mujeres llamadas Rosa Madruga y Lucía Rodríguez...

Noticias sueltas
EL CENTRO
Pedro A. San Martín.
(SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN)
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas...

LA ROSARIO
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
FABRICA DE JABONES Y PERFUMERIA
CASA FUNDADA EN 1846

BANCO DE SANTANDER

Situación en 31 de marzo de 1920

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO' showing financial data in Pesetas.

Tribunales.

Juicios orales que han de celebrarse en esta Audiencia durante la primera quincena del mes actual...

Día 8.—El del Juzgado del Este, por robo, contra Luis Betien y otros.

Día 12.—El del Juzgado de Potes, contra León Antonio Zurro. Abogado, señor Esteva; procurador, señor Cuevas. Ponente, señor presidente.

Día 13.—El del Juzgado de Torrelavega, por hurto, contra Angel Gonzalez. Abogado, señor Ceballos; procurador, señor Bascones. Ponente, señor presidente.

Día 14.—El del Juzgado del Oeste, por abusos deshonestos, contra Enrique Garcia. Abogado, señor Barca; procurador, señor Doriga. Ponente, señor Temes.

Día 15.—El del Juzgado del Oeste, por hurto, contra Baltasar Sánchez. Abogado, señor Pareis; procurador, señor Mezquida. Ponente, señor Quiros.

Junta de Caridad.
Ha celebrado junta ordinaria la Caridad, bajo la presidencia del señor gobernador civil.

Opinion variada.
El distinguido y notable médico don Gonzalo Araluce.

El grande y magnifico vapor noroeste, de 14.000 toneladas, y 18 nudos de marcha, nombrado SIBONEY.

HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ
admitiendo pasajeros de primera clase y tercera clase y carga.

«CIRILO AMOROS».
admitiendo carga y pasaje para los puertos de Coruña, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIO DE INGLATERRA.
El día 13 de este mes llegará a este puerto, procedente de Inglaterra, el vapor...

«LA ROSARIO».
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
FABRICA DE JABONES Y PERFUMERIA

CASA FUNDADA EN 1846

Se alquilan Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos rios, Alarazano, 17.

COMPROMO
una máquina para prensar hierba. Razón, Mercado del Este, Cajón números 1 y 2. Teléfono, 692, Santander.

(S. A.) LA CRUZ BLANCA
Se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 10 de abril próximo...

Sucesos de ayer
No se registró ninguno digno de mención. Solamente se cursó una denuncia de dos mujeres llamadas Rosa Madruga y Lucía Rodríguez...

Opinion variada.
El distinguido y notable médico don Gonzalo Araluce.

El grande y magnifico vapor noroeste, de 14.000 toneladas, y 18 nudos de marcha, nombrado SIBONEY.

HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ
admitiendo pasajeros de primera clase y tercera clase y carga.

«CIRILO AMOROS».
admitiendo carga y pasaje para los puertos de Coruña, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIO DE INGLATERRA.
El día 13 de este mes llegará a este puerto, procedente de Inglaterra, el vapor...

«LA ROSARIO».
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
FABRICA DE JABONES Y PERFUMERIA

CASA FUNDADA EN 1846

Se alquilan Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos rios, Alarazano, 17.

COMPROMO
una máquina para prensar hierba. Razón, Mercado del Este, Cajón números 1 y 2. Teléfono, 692, Santander.

(S. A.) LA CRUZ BLANCA
Se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 10 de abril próximo...

Sucesos de ayer
No se registró ninguno digno de mención. Solamente se cursó una denuncia de dos mujeres llamadas Rosa Madruga y Lucía Rodríguez...

Opinion variada.
El distinguido y notable médico don Gonzalo Araluce.

El grande y magnifico vapor noroeste, de 14.000 toneladas, y 18 nudos de marcha, nombrado SIBONEY.

HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ
admitiendo pasajeros de primera clase y tercera clase y carga.

«CIRILO AMOROS».
admitiendo carga y pasaje para los puertos de Coruña, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIO DE INGLATERRA.
El día 13 de este mes llegará a este puerto, procedente de Inglaterra, el vapor...

«LA ROSARIO».
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
FABRICA DE JABONES Y PERFUMERIA

CASA FUNDADA EN 1846



LIBRERIA RELIGIOSA
IMPRESA PAPELERIA
Benito Hernández y Hermano.
RIBERA, 15 TELEFONO 804

Obras de Religión, ciencia, estudio y recreo : Menaje para escuelas : : Objetos de escritorio : : Se hace toda clase de trabajos de imprenta : : Estampas, medallas, rosarios, postales, etc. : : Suscripciones a periódicos y revistas.

BAR MUNDIAL INTERIO Y IV.
RIBERA, 9
DESPACHO DE CERVEZAS, EXCLUSIVA DE "LA CRUZ BLANCA"
- DIGON HERMANOS -



CAMISERÍA, CORBATERIA, ALTAS NOVEDADES
Gabardinas, capas, impermeables para señoras, caballeros y niños
Precios especiales
CASA FRANCISCO BARAJA
RIBERA, NÚMERO 13

Ropa blanca, lencería, lanería y géneros de punto, paraguitería

GRAN CAFE RESTAURANT
"ROYALTY"
DE **Julian Gutiérrez**
Especialidad en bodas y banquetes.
Habitaciones.



IRENE TOCHA, VIUDA DE F. VILLA
IMPRESA Y PAPELERIA
Ribera, núm. 17 :: SANTANDER :: Teléfono núm. 53
IMPRESOS PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES :: MEMBRES DE RELIEVE
COMISIONES :: HABILITACIONES :: SELLOS DE CAUCHO Y METAL :: PLACAS DE METAL Y ESMALTE

Los admirables POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

Hechados por las manos delicadas de la madre **CURAN LOS ESCOCIDOS DE LOS NIÑOS** y refrescan, dando bienestar a su piel delicada. Son los más sanos y puros para el cutis. Ideales para después del baño. Eviten el mal olor del sudor. No tienen rival para después de afeitarse.



JABON CALBER

Es balsámico, purísimo y tiene el perfume distinguido, con la fragancia de las flores naturales más olorosas.

Lávase siempre con **Jabón Calber** y cuide su cutis de las cortaduras con **Derma Calber** (en tubos)

Vendo o cambio por cualesquiera otros objetos, una magnífica vitrina y otros varios muebles. **VELASCO, número 17.**

Compro y vendo: MUEBLES USADOS. PARA MAS QUE HABER **JUAN DE HERRERA, 9.**

¡OJO! Para vino CAHO que es barato, **MADILLA FORAS BLANCO**

SASTRE Se reforman y vuelven fracos Strokins, Gabardinas y Uniformes. Perfección y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde tres pesetas; quedan nuevos. **MORET, 12, 2.**

Encuadernación: **DANIEL GONZALEZ** Calle de San Isidro, número 7, bajo.

SE VENDEN Pequeño CAMION AUTOMOVIL y coche industrial, propio para panadería (ambos seminuevos.) Informará esta administración.

El 4-99 es el número del teléfono de la acreditada **CASA CUEVAS** ANTIGUOS TALLERES TIPOGRAFICOS. Toda clase de impresos, a precios económicos. Cuesia de la Alalaya, 7



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.
LAXEN BUSTO
es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.
Se vende en Santander y pueblos importantes de la provincia.

- Anisosa - Solución Benedicto
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. -Caja: 0,50 pesetas.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.-Madrid
De venta en las principales farmacias de España.
SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Sociedad Hullera Española.-Barcelona
Palacio, 8, Barcelona, o a sus agentes ferroviarios del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Depósitos similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor. -Mezclas para fraguas. -Aglomerados. -Cokes para hornos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la **Sociedad Hullera Española**
Consumido por las Compañías de los MADRID, don Ramon Topals, Alfonso XII, 16. -SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. -GIJON y AVILES, agentes de la "Sociedad Hullera Española". -VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

Estreñimiento
No se puede desentender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vómitos, nerviosidad y otros consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los nuevos regularizadores de RINSON con el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en dos 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre, no reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, **M. RINSON, farmacia.-BILBAO.**
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA **Compañía Trasatlántica**
Línea de Cuba y Méjico
El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor **Alfonso XII**
SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES
admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.
Para HABANA, 350 pesetas y 15,10 de impuestos.
Para VERACRUZ, 355 pesetas y 7,60 de impuestos.
Se advierte a los señores pasajeros que deseen embarcar con destino a la Habana y Veracruz, que deberán proveerse de un pasaporte visado por el señor cónsul de la República de Cuba, si se dirigen a la Habana, y por el de esta Nación, y al señor cónsul de Méjico, si se dirigen a Veracruz, sin cuyos requisitos no se podrá expedir el billete de pasaje.

Línea del Rio de la Plata
El día 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor **Santa Isabel**
para transbordar en Cádiz al vapor **Infanta Isabel de Borbón**
de la misma Compañía, que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasaje para Montevideo y Buenos Aires.
Para informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander: **SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, MUELLE, 26-TEL. NUM. 2-33**

CARBONES "El Triunfo"
SAN JOSE, 1. DUPLICADO-TELEFONO 401
Clases y precios que expende esta Casa: Galleta, cribada, los 40 kilos, 6 pesetas; Galleta, sin cribar, los 40 kilos, 5 pesetas. -Granza, ídem ídem, 4,50 -Grancilla, superior, ídem ídem, 3,60. -Astillas, arropa, 0,61. -Servicio a domicilio.
Se vende papel.

HOLLAND AMERICA LINE
Servicio regular mensual desde Santander a Cuba, Veracruz, y Estados Unidos
El de abril saldrá de SANTANDER el vapor holandés, de 10.000 toneladas **SOESTDIJK**
admitiendo carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
El de abril saldrá de SANTANDER el vapor holandés de 6.500 toneladas **ZIJLDIJK**
admitiendo carga para HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS.
PRECIOS REDUCIDOS Y SIN TRANSBORDO
Para solicitar informes y cabida, dirigirse a su consignatario en SANTANDER y GIJON **Don Francisco Garcia - Wad Ras, n.º 3, pral. Telf. 335-SANTANDER**

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA **Compañía Trasatlántica**
Viaje extraordinario a la Habana
A fines de mayo saldrá de Santander el vapor **Reina María Cristina**
SU CAPITAN DON RAMON FANO
admitiendo pasaje de todas clases con destino a Habana y carga para Habana y Nueva York.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, 3,75 PESETAS.
Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36.

(S. A.) La Piña Tallada
FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS.-ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.-QUADROS GRABADOS Y MOL-DURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
DESPACHO: Amós de Ecalante, número 4.-Teléfono 823.-FABRICA: Cervantes, 11.
TOS
Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.
SETENTA CENTIMOS BAJA

LIQUIDACION: Rebajas importantes
PERCALES A OCHO PERRAS 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a DOCE pesetas.
PRECIO FIJO VIRGILIO CARRO Isabel II, Número 4